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Białystok,     10.02.2017 r. 

OŚWIADCZENIE 
o kompletności i poprawności dokumentacji. 

Na podstawie art. 20, ust. 4 ustawy z dnia 7 lipca 1994r – Prawo budowlane (tekst 

jednolity Dz. U. z 2010r. Nr 243, poz. 1623 z późniejszymi zmianami) oświadczamy, że 

projekt budowlany: 

 

"Przebudowa ulicy Sejneńskiej w Suwałkach, w ciągu drogi wojewódzkiej nr 653 od km 
33+050,30 do km 33+134,20 wraz z budową i przebudową infrastruktury technicznej." 

 
Działki, na których zlokalizowana jest inwestycja: 

• Inwestycja zlokalizowana na działkach o nr ewid: 
- pas drogowy drogi wojewódzkiej nr 653: 
 -  obręb Miasto Suwałki 05: 

• 10732/2, 
• 10693. 

 

został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy 

technicznej. 
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OPIS  TECHNICZNY 

do projektu budowlanego przebudowy ulicy Sejneńskiej w Suwałkach, w 
ciągu drogi wojewódzkiej nr 653 od km 33+050,30 do km 33+134,20 

wraz z budową i przebudową infrastruktury technicznej. 
 
 

A. PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU 

I.  Przedmiot i zakres inwestycji. 

 Przedmiotem opracowania jest przebudowa ul. Sejneńskiej w Suwałkach, w ciągu drogi 
wojewódzkiej nr 653 od km 33+050,30 do m33+134,20 wraz z budową i przebudową infrastruktury 
technicznej na działkach nr ewid. gr. 10732/2, 10693. 

Niniejsze opracowanie zawiera rozwiązania sytuacyjno-wysokościowe, konstrukcję nawierzchni, 
budowę oświetlenia,  kanalizacji deszczowej, przebudowę wodociągu, przebudowę sieci co, przebudowę 
przyłączy kanalizacji sanitarnej i kabla energetycznego. Zakresem opracowania objęto wykonanie zjazdu, 
chodników dla pieszych oraz sieci uzbrojenia terenu w obrębie ewidencyjnym Suwałki, jednostka 
ewidencyjna Suwałki. 

 
II.  Podstawa opracowania. 

• Mapa zasadnicza ul. Sejneńska w skali 1:500 zaktualizowana dla celów projektowych,  
• Rozporządzenie MTiGM z dnia 2 marca 1999 r. w sprawie warunków technicznych, 

jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie (Dz. U. nr 43/1999, poz. 
430), 

• Wizja lokalna w terenie. 
 

III.  Istniejący stan zagospodarowania 
Ulica Sejneńska w Suwałkach stanowi ciąg drogi wojewódzkiej nr 653.  Ruch uliczny generowany 

jest poprzez znajdujące się przy niej szkoły, zakłady pracy, urzędy oraz usługi.  
Po obu stronach jezdni występują chodniki dla pieszych szer. 2,0-3,0m ograniczone z obu stron 

obrzeżem betonowym 6/20cm lub krawężnikiem betonowym (bezpośrednio przy jezdni) oraz przylegający 
do nich zieleniec.  

Do przyległych z pasem drogowym działek prowadzą dwa zjazdy o szerokości od 6,0m do 7,0m.  
 
Nawierzchnia 
Jezdnia ulicy Sejneńskiej o nawierzchni bitumicznej obramowana jest betonowymi krawężnikami 

20/30cm.  Chodniki dla pieszych wykonane są z betonowej kostki brukowej koloru szarego i czerwonego,  
 
Infrastruktura techniczna 
W liniach rozgraniczających ulicy  i w jej sąsiedztwie znajdują się następujące urządzenia 

infrastruktury technicznej: 
• wodociąg, 
• doziemne linie energetyczne, 
• słupy energetyczne oświetleniowe, 
• sieć C.O., 
• kanalizacja deszczowa, 
• kanalizacja sanitarna. 
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IV.  Projektowane zagospodarowanie terenu. 
 

Początek projektowanej trasy przyjęto w km 33+050.30, koniec w km 33+134.20. 
Zakresem opracowania objęto chodniki, przebudowę istniejącego zjazdu w km 33+115 oraz likwidację 
istniejącego zjazdu znajdującego się na początku opracowania. 

Zaprojektowano chodniki dla pieszych szer. 2,0m.   
 

V. Zestawienie powierzchni poszczególnych części  zagospodarowania  terenu 
o Nawierzchnie z betonowej kostki brukowej na zjazdach - 90 m2 
o Nawierzchnia na chodnikach dla pieszych - 30m2 

 
 

VI.  Dane informacyjne. 
Działki o nr ewid. gr. 10732/2, 10693 - w obrębie  ewidencyjnym 05 Suwałki, jednostka 

ewidencyjna m. Suwałki, nie są wpisane do rejestru zabytków, nie znajdują się na terenie górniczym, nie są 
też objęte żadną formą ochrony przyrody. 

 
VII.  Zajętość terenu. 

Inwestycja zlokalizowana jest na działkach o nr ewid. gr. 10732/2, 10693 
położonych w obrębie  ewidencyjnym 05 Suwałki, jednostka ewidencyjna m. Suwałki,  

stanowiących własność Gminy Suwałki lub należą do osób prywatnych. 
 

VIII.  Zagrożenia dla środowiska. 
Budowa zjazdu oraz chodników nie będzie miała ujemnego wpływu na środowisko, ani na zmianę 

istniejących stosunków wodnych. 
Nie występuje konieczność wycinki drzew oraz krzewów.   
Obszar oddziaływania projektu zamyka się w obrębie działki przedmiotowej inwestycji i nie będzie 

miał wpływu oraz nie zmieni istniejącego zagospodarowania działek sąsiednich. 
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B. PROJEKT ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANY 

IX.  Rozwiązania projektowe. 
1. Rozwiązania sytuacyjne. 

 
Początek projektowanej trasy przyjęto w km 33+050.30, koniec w km 33+134.20. 

Przebudowywany zjazd będzie posiadał nawierzchnię bitumiczną o szerokości 6,0m, z łukami 
wyokrąglającymi krawędź jezdni i krawędzie zjazdów o R=8,0m oraz ze spadkiem poprzecznym jezdni 
„daszkowym” o wartości 2,0%.  Oś zjazdu zaprojektowano prostopadle do osi jezdni lub o kącie zbliżonym 
do kąta prostego.  
  Rozwiązania sytuacyjne pokazano na projekcie zagospodarowania terenu w skali 1:500. 
 

2. Rozwiązania wysokościowe. 
 
Wysokościowo projektowaną nawierzchnie dowiązano do istniejących rzędnych ulicy Sejneńskiej  

i rzędnych posesji przy zjeździe. Zaprojektowano spadki nawierzchni zapewniające prawidłowe 
odwodnienie.  

 
3. Konstrukcja i technologia nawierzchni. 

 
W oparciu o „Warunki techniczne, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie” 

(Dz. U. Nr 43, poz. 430) zaprojektowano następującą konstrukcję nawierzchni: 
 

• warstwa ścieralna z betonu asfaltowego gr. 5cm, wg SST (KR2), 
• podbudowa zasadnicza z betonu asfaltowego gr. 7cm, wg SST (KR2) 
• podbudowa pomocnicza z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie grub. 20 cm. 

 
Opór boczny stanowi na zjeździe stanowi krawężnik kamienny 20x22cm obniżony do h=3,0cm. 

 
 
Chodniki dla pieszych: 

• nawierzchnia z betonowej kostki brukowej grub. 8 cm, 
• podsypka  piaskowo - cementowa grub. 5 cm, 
• podbudowa z kruszywa naturalnego doziarnionego łamanym 30% stabilizowana mechanicznie   

gr. 20 cm. 
 
Opór boczny stanowi obrzeże betonowe 8*30 cm, osadzone na ławie betonowej z oporem.  
 

4. Odwodnienie. 
Odwodnienie nawierzchni utwardzonych projektuje się poprzez powierzchniowy spływ wód 

opadowych przy krawężniku poprzez zastosowanie normatywnych spadków podłużnych i poprzecznych do 
projektowanych wpustów ulicznych, skąd zostaną poprowadzone projektowaną kanalizacją deszczową do 
kanalizacji istniejącej.  

 
5. Roboty ziemne. 

Przed wykonaniem zasadniczych robót ziemnych należy zdjąć warstwę humusu gr. 20 cm. Roboty 
ziemne przy omawianej inwestycji wynikają głównie z konieczności wykonania koryta pod projektowane 
nawierzchnie. Nadmiar gruntu należy odwieźć na odkład. Na podłożu, pod projektowaną konstrukcją 
nawierzchni, należy zapewnić wtórny moduł sprężystości nie mniejszy niż 120 MPa.  

Grunty podłoża w stanie luźnym i średniozagęszczonym należy dogęścić. 
 



                                                                                                                  Rozbudowa ul. Sejneńskiej w Suwałkach, w ciągu drogi wojewódzkiej nr 653 

 

 
 
 
 

X. Urządzenia obce. 
Uwaga: 
Wszelkie roboty ziemne w rejonie lokalizacji uzbrojenia podziemnego należy wykonywać ręcznie. Roboty 
w pobliżu urządzeń infrastruktury należy prowadzić pod nadzorem ich właścicieli uprzednio 
zawiadamiając ich o terminie prowadzonych prac. 

 

 

Branża elektryczna 
1.1. Budowa elektroenergetycznych linii kablowych. 
 W związku z przebudową ulicy Sejneńskiej, istniejące elektroenergetyczne linie kablowe 

kolidujące z projektowanymi bitumicznymi jezdniami należy wynieść poza obszar kolizji. Przewidziano 
budowę odcinków linii kablowych po nowej trasie poprzez wykonanie wstawek nowymi kablami o takich 
samych parametrach lub poprzez przełożenie istniejących kabli. Na usunięcie kolizji uzyskano warunki 
gestora PGE Dystrybucja S.A. Nr 41/RE5/2013/8818 z dn. 20.12.2013 r. 

 Prace ziemne wykonywać ręcznie po uprzednim wyłączeniu linii z pod napięcia. Prace 
przy odkrywaniu kabli wykonywać z zachowaniem szczególnej ostrożności. W przypadku uszkodzenia 
izolacji kabli należy wykonać wstawki z nowych kabli.  

Projektowany nowy przebieg linii kablowych pokazano na projekcie zagospodarowania terenu. 
Prace ziemne w odległości mniejszej niż 1,5m od istniejącego podziemnego uzbrojenia terenu  

wykonywać ręcznie. Głębokość rowu powinna być taka, aby po ewentualnym uwzględnieniu 0,1 m 
warstwy piasku (podsypki) odległość górnej powierzchni kabla od powierzchni gruntu była nie mniejsza 
niż 0,7m dla kabli nn oraz 0,8 dla kabli SN oraz od powierzchni jezdni była nie mniejsza niż 1,0m z 
uwzględnieniem projektowanych rzędnych jezdni. Pod projektowanymi jezdniami, wjazdami, parkingami, 
kable należy układać w przepustach wykonanych z rur osłonowych mocnych typu AROT o odpowiednich 
średnicach. 

Wykopy należy odpowiednio zabezpieczyć, a w miejscach przejść przez rowy należy wykonać 
odpowiednie pomosty. 

Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy: 
• roboty ziemne skoordynować z robotami drogowymi, 
• powiadomić właścicieli zarządzających siecią podziemną (wodociągi, kanalizacja 

sanitarna, sieć telefoniczne, sieć PGE, sieć CO, sieć gazowa, itp.), bądź terenem, na którym 
będą przeprowadzane prace, 

• uzgodnić przebieg robót, 
• w przypadku najmniejszego uszkodzenia urządzeń podziemnych i przed zasypaniem 

zbliżeń i skrzyżowań z urządzeniami podziemnymi zawiadomić właściwą jednostkę 
zarządzającą siecią. 

Kabel należy układać linią falistą w sposób wykluczający jego uszkodzenie.  
Projektowane i istniejące kable należy chronić przed uszkodzeniami w każdym miejscu 

skrzyżowań  i zbliżeń z uzbrojeniem podziemnym przepustami typu AROT z zapasem 0,5 m  po obu 
stronach skrzyżowań. Projektowane przepusty kablowe uszczelnić za pomocą uszczelniaczy systemowych. 
Końce kabli w złączach kablowych zabezpieczyć palczatkami termokurczliwymi. 

Kabli nie należy układać przy temperaturze otoczenia niższej niż wynika to z danych podanych 
przez producenta. Po wykonaniu prac należy doprowadzić do stanu pierwotnego teren, na którym 
prowadzono roboty. 
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Kable należy oznakować za pomocą trwałych oznaczników nakładanych co 10m na całej długości 
kabla nn. Ponadto oznaczniki należy umieścić przy słupach,  przepustach, skrzyżowaniach z pozostałymi 
sieciami uzbrojenia podziemnego. Na oznacznikach należy umieścić trwałe napisy, zawierające: 

• symbol i oznakowanie kabla, 
• połączenie, 
• długość kabla, 
• rok ułożenia, 
• znak użytkownika kabla.  

Nad ułożonymi kablami należy umieścić, w odległości co najmniej 25 cm, pas folii z tworzywa 
sztucznego koloru niebieskiego (dla kabli nn) i koloru czerwonego (dla kabli SN), która winna mieć 
grubość przynajmniej 0,5 mm. Szerokość pasa nie może być mniejsza niż 200 mm (przyjęto 0,4 m). 

W przypadku stwierdzenia podczas prac ziemnych, że odległości poziome projektowanej linii 
kablowej od uzbrojenia podziemnego jest mniejsza niż:  

• 0,1 m od kabli elektroenergetycznych do 1 kV, 
• 0,25 m od kabli elektroenergetycznych 15 kV, 
• 0,5 m od kabli i studzienek telekomunikacyjnych, 
• 0,5 m od rurociągów ściekowych, cieplnych, gazowych o ciś. do 0,5 at. 

linię kablową należy umieścić w osłonach   ochronnych typu AROT na odcinku zbliżenia. 
1.2. Budowa sieci  kablowej oświetlenia ulicznego. 
Zaprojektowano słup aluminiowy bez szwu anodowane w kolorze oliwkowym o wysokości 

montażu źródła światła 10m typu SAL-10 z wysięgnikami pojedynczymi o wysięgu 1,0m typu 
WŁ1/1,0/3,7/5 prod. ROSA lub równoważne. Na projektowanych słupach zamontować oprawy 
oświetleniowe ze źródłami w technologii LED z redukcją mocy  w oprawie typu SCHREDER AMPERA 
MIDI  o mocy 71W lub równoważne. Projektowana sieć oświetleniowa będzie spełniać klasy oświetlenia: 
ME5 w przypadku jezdni oraz CE3 w przypadku miejsc kolizyjnych. 

Trasa projektowanych linii kablowych nn  oraz lokalizacja projektowanych słupów 
oświetleniowych pokazana jest na planie zagospodarowani terenu. 

Prace ziemne w odległości mniejszej niż 1m od istniejącego podziemnego uzbrojenia terenu należy 
wykonywać ręcznie. Szerokość rowu na dnie wykopu nie powinna być mniejsza niż 0,4m dla jednego 
kabla oraz 0,6 dla dwóch kabli. Głębokość rowu powinna być taka, aby po ewentualnym uwzględnieniu 0,1 
m warstwy piasku (podsypki) odległość górnej powierzchni kabla od powierzchni gruntu była nie mniejsza 
niż 0,7m, a pod jezdniami 1,0m z uwzględnieniem projektowanych rzędnych terenu. 

  Wykopy należy odpowiednio zabezpieczyć, a w miejscach przejść przez rowy należy wykonać 
odpowiednie pomosty. 

Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy: 
• roboty elektryczne skoordynować z robotami drogowymi i powiązanymi, 
• powiadomić właścicieli zarządzających siecią podziemną (wodociągi, kanalizacja 

sanitarna, sieć telefoniczne, sieć PGE, sieć CO, sieć gazowa, itp.), bądź terenem, na którym 
będą przeprowadzane prace, konserwatora zabytków, 

• uzgodnić przebieg robót, 
• w przypadku najmniejszego uszkodzenia urządzeń podziemnych i przed zasypaniem 

zbliżeń i skrzyżowań z urządzeniami podziemnymi zawiadomić właściwą jednostkę 
zarządzającą siecią. 

Kabel należy układać linią falistą w sposób wykluczający jego uszkodzenie.  
Pod projektowanymi jezdniami, wjazdami, parkingami kable układać w rurach osłonowych typu 

AROT. Na skrzyżowaniach z uzbrojeniem podziemnym kable układać w rurach osłonowych typu A50. W 
przypadku stwierdzenie w trakcie budowy dodatkowych krzyżowań lub zbliżeń projektowanych kabli z 
podziemnym uzbrojeniem terenu należy bezwzględnie zabezpieczyć je  rurami o długości min. 2m. 

Projektowane kable należy chronić przed uszkodzeniami, w  każdym miejscu skrzyżowań  z 
uzbrojeniem podziemnym  z zapasem 0,5 m  po obu stronach skrzyżowań, przepustami o odpowiedniej 
średnicy. Przepusty kablowe uszczelnić za pomocą uszczelniaczy systemowych.  
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Kabli nie należy układać przy temperaturze otoczenia niższej niż wynika to z danych podanych 
przez producenta. Po wykonaniu prac należy doprowadzić do stanu pierwotnego teren, na którym 
prowadzono roboty. 

Kable należy oznakować za pomocą trwałych oznaczników nakładanych co 10m na całej długości 
kabla nn. Ponadto oznaczniki należy umieścić przy słupach,  przepustach, skrzyżowaniach z innymi 
kablami. Na oznacznikach należy umieścić trwałe napisy, zawierające: 

• symbol i oznakowanie kabla, 
• połączenie, 
• długość kabla, 
• rok ułożenia, 
• znak użytkownika kabla.  

Nad ułożoną wiązką kablową należy umieścić, w odległości co najmniej 25 cm, pas folii z 
tworzywa sztucznego koloru niebieskiego (dla kabli nn), która winna mieć grubość przynajmniej 0,5mm. 
Szerokość pasa nie może być mniejsza niż 200 mm - przyjęto 0,4 m. 

 
UWAGI KO ŃCOWE 
Wszystkie prace w pobliżu czynnych elektroenergetycznych linii nn-0,4kV i SN-15kV powinny 

być wykonane z zachowaniem wymaganych przez normy i rozporządzenia bezpiecznych odległości 
pomiędzy urządzeniami i maszynami budowlanymi a czynnymi przewodami linii elektroenergetycznej.  

Roboty elektryczne skoordynować z robotami drogowymi. Zapewnić ciągłość oświetlenia 
ulicznego - sieć oświetleniową zdemontować po uprzednim wybudowaniu zamiennej sieci kablowej 
oświetleniowej. 

Obszar oddziaływania projektowanych urządzeń elektroenergetycznych zamyka się w granicach 
działek, na których jest projektowana inwestycja i nie ogranicza zabudowy działek sąsiednich. 

Projektowane urządzenia znajdują się poza obszarem objętym ochroną konserwatora zabytków. 
Słupy i ustoje użyte do montażu linii nie mogą posiadać żadnych pęknięć lub innych uszkodzeń.  
Do budowy przystąpić po wytyczeniu tras linii przez uprawnionego geodetę. Po zakończeniu 

budowy linie zainwentaryzować. 
Całość robót wykonać zgodnie z normą PN-/E-05100-1,  PBUE z zachowaniem przepisów BHP. 
Niniejsze prace winny wykonać pracownicy posiadający odpowiednie uprawnienia do wykonania 

tego rodzaju prac. 
Do włączania i wyłączania napięcia w czynnych liniach nn mają wyłącznie prawo upoważnieni 

przez właściciela danej sieci pracownicy upoważnieni przez Kierownictwo RE Suwałki. 
Prace w zakresie przebudowy sieci elektroenergetycznej wykonywać zgodnie z obowiązującymi 

wytycznymi w PGE Dystrybucja S.A. 
Materiały opisane w projekcie z podaniem konkretnego typu i producenta stanowią przykład 

spełniający wszystkie niezbędne wymagania techniczne określone w warunkach technicznych. Projektant 
dopuszcza zastosowanie innych producentów materiałów niż podane w projekcie  (równoważnych), pod 
warunkiem zachowania parametrów technicznych i jakościowych - wyłącznie za zgodą Inwestora lub 
ustanowionego inspektora nadzoru inwestorskiego. Wykonawca jest zobowiązany powiadomić Inwestora 
lub ustanowionego inspektora nadzoru inwestorskiego o swoim wyborze co najmniej trzy tygodnie przed 
jego użyciem 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu przez PGE Dystrybucja S.A. Oddział 
Białystok RE Suwałki podlegają: 

a) kable układane bezpośrednio w ziemi, przed zasypaniem, 
b) przepusty kablowe, przed zasypaniem, 
c) elementy uziemień, przed zasypaniem, 
d) zasypanie i zagęszczenie wykopów. 
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Opis kanalizacji deszczowej i przykanalików 
1.1. W zakresie robót ziemnych. 
Roboty ziemne związane z rozbudową kanału deszczowego przewidziano sposobem 

mechanicznym i ręcznym tj. kopanie z wywozem urobku oraz zasypywanie z zagęszczaniem wykonanych 
wykopów żwirem, warstwami grubości 20cm.  

1.2. W zakresie robót montażowych. 
Projektuje się kanał deszczowy grawitacyjny z rur PVC klasa S SN8 o średnicy 400mm i długości 

L=19m. 
Istniejące studnie rewizyjne na istniejącej kanalizacji deszczowej przewidziano do wymiany z 

pominięciem dennicy studni wraz z kinetą w ilości 18kpl. Dennica i kineta studni przewidziane zostały do 
remontu za pomocą chemii budowlanej.  

2.0. Opis projektowanego kanału i przykanalików. 
W przedmiotowym opracowaniu przyjęto budowę kanału deszczowego z rur PVC 400mm klasa S 

SN8. Na projektowanej sieci kanalizacji deszczowej zaprojektowano studnie rewizyjne z kręgów 
betonowych o średnicy 1000mm. 

Rury i kształtki winne posiadać aprobatę technologiczną i odpowiadać ZN-82/MPCH/TF-14 i będą 
ułożone na podsypce z gruboziarnistego żwiru grubości 20cm. 

Łączenie rur PVC winno odbywać się na uszczelki gumowe. 
Zakres rozbudowy kanalizacji deszczowej w etapie I przewidziano: 
Sieć kanalizacji deszczowej  
- Sd1-4 – K2 rurociąg PVC 400mm o długości L=9m 
- Ikd11 – K1 rurociąg PVC 400mm o długości L=10m 
 
2.1. Przedmiotowy kanał i przykanaliki winien być wykonany zgodnie z PN-53/B-06584 jak też o 

warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych część II - Instalacje sanitarne i 
przemysłowe - Ministerstwa Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych z 1977 r. oraz Polskich 
Norm Branżowych i z chwilą jego ułożenia przed zasypaniem poddany oględzinom na szczelność w 
świetle PN -73/B-10735. 

Po uzyskaniu pozytywnych wyników odbioru włączyć go do istniejącej kanalizacji deszczowej wg 
części graficznej przedmiotowej dokumentacji. 

 
3.0.  Technologia budowy sieci kanalizacji deszczowej i przykanalików. 
Konstrukcje wykopu w tym jego szerokość wynika z części graficznej niniejszego opracowania z 

uwzględnieniem PN-62/B-8836. 
Głębokość wykopu przyjęto w oparciu o przekrój pionowy opracowanej dokumentacji technicznej 

i uwzględnionym w przedmiarze robót stanowiącego integralną część dokumentacji. 
W opracowaniu przyjęto wykonanie wykopu sposobem ręcznym i mechanicznym z jego 

umocnieniem szalunkami jako gruntów normalnej wilgotności. 
Dno wykopu musi być równe i stabilne przy zachowaniu określonej głębokości i spadku.  
Następnie należy wykonać podłoże z gruboziarnistego żwiru grubości 20 cm. Przed opuszczeniem 

rury do wykopu zaleca się wykonać w jego dnie dołka montażowego w miejscu łączenia rur w celu 
umożliwienia prawidłowego montażu.  

Uszczelnienie rur na kielichach należy oczyścić i nasmarować obficie smarem bezpośrednio przed 
wykonaniem połączenia aby nie dopuścić do wyschnięcia. 

W połączeniach kielichowych występują wysokie wartości na elementy uszczelniające, w związku 
z czym przy łączeniu rur trzeba zwykle posługiwać się urządzeniami mechanicznymi. 

Ponieważ na jednym końcu rury zwykle zamontowany jest łącznik, wygodniej jest zakładać kielich 
na rurę, gdyż w ten sposób do bosej końcówki rury będzie można przyłożyć siłę niezbędną do połączenia 
rur jeżeli na swobodnym końcu rury znajduje się łącznik, należy zastosować popychacz umieszczony w 
taki sposób, by siła łączenia była przyłożona do rury i nie spowodowała przesunięcia łącznika.    

Zasypywanie wykopów przewidziano warstwami z zagęszczeniem. 
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Materiał obsypki w strefie rury powinien być układany równomiernie po obu stronach rurociągu 
warstwami od 100 do 200 mm zależnie od typu materiału i stosowanej metody zagęszczania, ręcznie na 
wysokość 25cm nad wierzch rury i dalej mechanicznie co 50cm. Zrzucanie obsypki na wierzch rury 
powinno być ograniczone do minimum.  

Należy unikać zrzucania materiału z wysokości powyżej 2m. 
Konieczne jest całkowite wypełnienie wykopu w strefie rury, przy czym szczególna uwagę należy 

zwrócić na to by w „pachwinach” pod rurami nie występowały puste przestrzenie. 
Spód rury podbić dwukrotnie piaskiem dobrze zagęszczonym – obustronnie. 
W wykopach głębokich należy zadbać by zasypywanie wykopów i ich zagęszczenie było  w strefie 

pierwotnej. 
Należy pamiętać, że technologia zastosowana przy obsypywaniu rurociągu decyduje o 

wytrzymałości rur na obciążenia. 
Brak wystarczającego zagęszczenia obsypki w strefie rury prowadzi do nadmiernych odkształceń 

przewodów kanalizacyjnych układanych na dużych głębokościach. Wskaźnik zagęszczenia gruntu 
powinien być zgodny z wymogami normy.  

4.0. Studzienki kanalizacyjne. 
Studzienki kanalizacyjne rewizyjne zaprojektowano przy zmianie kierunku przepływu jak też 

spadku jako studnie z kręgów betonowych o średnicy 1000mm z monolityczną kinetą oraz uszczelkami w 
ilości 3kpl na kanale 400mm i 315mm. Zaprojektowano studnie rewizyjne na istniejącym kanale 
deszczowym jako studnie rewizyjne o średnicy 2000mm w ilości 4kpl. Studnie 2000mm winne być 
nabudowane na istniejącym kanale 1000mm do wysokości wierzchu rury z cegły kanalizacyjnej. Powyżej 
przewidziano wykonanie za pomocą kręgów betonowych łączonych a pomocą uszczelki. Studnie 
wyposażone w zwieńczenie studni za pomocą zwężki wytrzymałej na obciążenia pionowe min. 30ton. 

Istniejące studnie rewizyjne na istniejącej kanalizacji deszczowej przewidziano do wymiany z 
pominięciem dennicy studni wraz z kinetą w ilości 18kpl. Dennica i kineta studni przewidziane zostały do 
remontu za pomocą chemii budowlanej. Powyżej przewidziano wykonanie za pomocą kręgów betonowych 
łączonych a pomocą uszczelki. Studnie wyposażone w zwieńczenie studni za pomocą zwężki wytrzymałej 
na obciążenia pionowe min. 30ton. 

Zastosowano włazy żeliwne typu ciężkiego zatrzaskowe wg PN-64/H-74052 o nośności D400 
każdy. 

Przyjęte w opracowaniu studzienki kanalizacyjne rewizyjne przeznaczone do stosowania w 
zewnętrznych systemach kanalizacji deszczowej zgodnie z normą zharmonizowaną PN-EN 1917.  

Studzienka rewizyjna powinna być wyposażona w spocznik umożliwiający prowadzenie prac 
eksploatacyjnych zgodnie z PN-B/10729/92. 

W ścianach komory i komina włazowego winne być zamontowane stopnie złazowe.  
W zaprojektowanych studzienkach rewizyjnych przyjęto zwieńczenia stałe z włazem kanałowym 

DN-600mm z żeliwa szarego o nośności 40 ton każdy, pokrywa luźna, niewentylowana, wysokość korpusu 
150mm, głębokość osadzenia 50mm. Zwieńczenie studzienki jako zwężka, wytrzymała na obciążenia 
pionowe min. 300kN. 

Studzienka kanalizacyjna powinna być ustawiona na podsypce z gruboziarnistego żwiru i dobrze 
zagęszczonej obsypce i powinna odpowiadać PN-H-74124/93. 

Stopnie złazowe powinny spełniać warunki wytrzymałościowe stawiane w PN-92/B-10729 oraz 
PN-64/H-74086. 

Wyrównanie włazów przewidziano przy pomocy pierścieni wyrównujących betonowych. 
5.0. Wpusty deszczowe. 
Projektowane betonowe wpusty uliczne Ø500 mm z osadnikiem o głębokości 0,8 m, zakończone 

żeliwnym wpustem ulicznym, będą podłączone za pomocą przykanalików z rur PVC-U o średnicy 200mm 
i 315mm, do projektowanych studni kanalizacyjnych Ø1000mm oraz istniejących przewidzianych do 
przebudowy z kręgów betonowych o średnicy 2000mm. Projektuje się studzienki ściekowe z wpustem i 
osadnikiem, wykonane jako typowe z rur kręgów betonowych Ø 500mm. Osadzić na nich wpust uliczny 
żeliwny, osadzony na pierścieniu żelbetowym  Ø 550mm z betonu wibroprasowanego B-20 oraz 
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pierścieniu podtrzymującym Przewidziano wpusty deszczowe jako krawężnikowo jezdniowe na odcinkach 
prostych. 

Studzienkę osadnika osadzić na ławie betonowej o grubości 15cm z betonu B25. Podsypkę 
filtracyjna wykonać z piasku gruboziarnistego grubości 10cm. Wpusty żeliwne projektuje się jako 
jezdniowe z zawiasem i ryglem w ilości 11kpl. o nośności D400. 

6.0. Odwodnienie liniowe. 
Projektuje się wykonanie odwodnień w systemie typowych odwodnień liniowych, z rusztem 

kratowym, żeliwnym. Nakładany ruszt znajdować się powinien 2-5 mm poniżej poziomu nawierzchni w 
celu optymalnego odbioru wody. Odbiór wody następować będzie poprzez skrzynki odpływowe z koszem 
osadczym. 

Korytka układać na warstwie betonu(B15) 80 mm-obciżenie klasy D400 z rusztem żeliwnym 
mocowanym na śruby ocynkowane o wymiarach 200mmx200mm o łącznej długości 33m. Korytka układać 
w ławie wylewanej z betonu. 

7.0. Próba szczelności 
Po ułożeniu przewodów i zabezpieczeniu przed przesunięciem należy wykonać badanie szczelności 

wg PN-81/B-10715. Dla przewodów PVC wg BN-82/9192-06. 
Próba szczelności powinna odpowiadać następującym warunkom: 

• próbę szczelności należy wykonywać przy temperaturze zewnętrznej nie niższej niż 1oC. 
• kanał grawitacyjny należy poddać próbie szczelności na eksfiltrację i infiltrację odcinkami 

studnia-studnia. 
• czas utrzymania ciśnienia w badanej sieci wodociągowej min. 30min. 

 

Opis kanalizacji sanitarnej 
1.1. W zakresie robót ziemnych. 
Roboty ziemne związane z budową sieci kanalizacji sanitarnej i przykanalików kanalizacji 

sanitarnej przewidziano sposobem mechanicznym i ręcznym tj. kopanie z odwozem urobku oraz 
zasypywanie z zagęszczaniem wykonanych wykopów warstwami grubości 20cm.  

1.2. W zakresie robót montażowych. 
Projektuje się sieć kanalizacji sanitarnej z rur PVC 200mm o łącznej długości L=89m. 
 
2.0. Opis projektowanego kanału. 
W przedmiotowym opracowaniu przyjęto budowę kanału sanitarnego grawitacyjnego z rur PVC o 

średnicy  200mm . Rury te winne posiadać aprobatę technologiczną i odpowiadać ZN-82/MPCH/TF-14 i 
będą ułożone na podsypce z gruboziarnistego żwiru grubości 20cm. 

Łączenie rur PVC winno odbywać się na uszczelki gumowe. 
 
2.1. Przedmiotowy kanał winien być wykonany zgodnie z PN-53/B-06584 jak też o warunki 

techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych część II - Instalacje sanitarne i 
przemysłowe - Ministerstwa Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych z 1977 r. oraz Polskich 
Norm Branżowych i z chwilą jego ułożenia przed zasypaniem poddany oględzinom na szczelność w 
świetle PN -73/B-10735. 

Po uzyskaniu pozytywnych wyników odbioru włączyć go do projektowanej kanalizacji sanitarnej 
wg części graficznej przedmiotowej dokumentacji. 

3.0.  Technologia budowy sieci kanalizacyjnej. 
Konstrukcje wykopu w tym jego szerokość wynika z części graficznej niniejszego opracowania z 

uwzględnieniem PN-62/B-8836. 
Głębokość wykopu przyjęto w oparciu o przekrój pionowy opracowanej dokumentacji technicznej 

i uwzględnionym w przedmiarze robót stanowiącego integralną część dokumentacji. 
W opracowaniu przyjęto wykonanie wykopu sposobem ręcznym i mechanicznym z jego 

umocnieniem szalunkami jako gruntów normalnej wilgotności. 
Dno wykopu musi być równe i stabilne przy zachowaniu określonej głębokości i spadku.  
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Następnie należy wykonać podłoże z gruboziarnistego żwiru grubości 20 cm. Przed opuszczeniem 
rury do wykopu zaleca się wykonać w jego dnie dołka montażowego w miejscu łączenia rur w celu 
umożliwienia prawidłowego montażu.  

Uszczelnienie rur na kielichach należy oczyścić i nasmarować obficie smarem bezpośrednio przed 
wykonaniem połączenia aby nie dopuścić do wyschnięcia. 

W połączeniach kielichowych występują wysokie wartości na elementy uszczelniające, w związku 
z czym przy łączeniu rur trzeba zwykle posługiwać się urządzeniami mechanicznymi. 

Ponieważ na jednym końcu rury zwykle zamontowany jest łącznik, wygodniej jest zakładać kielich 
na rurę, gdyż w ten sposób do bosej końcówki rury będzie można przyłożyć siłę niezbędną do połączenia 
rur jeżeli na swobodnym końcu rury znajduje się łącznik, należy zastosować popychacz umieszczony w 
taki sposób, by siła łączenia była przyłożona do rury i nie spowodowała przesunięcia łącznika.    

Zasypywanie wykopów przewidziano, poprzez wymianę gruntu, warstwami z zagęszczeniem. 
Materiał obsypki w strefie rury powinien być układany równomiernie po obu stronach rurociągu 

warstwami od 100 do 200 mm zależnie od typu materiału i stosowanej metody zagęszczania, ręcznie na 
wysokość 25cm nad wierzch rury i dalej mechanicznie co 50cm. Zrzucanie obsypki na wierzch rury 
powinno być ograniczone do minimum.  

Należy unikać zrzucania materiału z wysokości powyżej 2m. 
Konieczne jest całkowite wypełnienie wykopu w strefie rury, przy czym szczególna uwagę należy 

zwrócić na to by w „pachwinach” pod rurami nie występowały puste przestrzenie. 
Spód rury podbić dwukrotnie piaskiem dobrze zagęszczonym – obustronnie. 
W wykopach głębokich należy zadbać by zasypywanie wykopów i ich zagęszczenie było  w strefie 

pierwotnej. 
Należy pamiętać, że technologia zastosowana przy obsypywaniu rurociągu decyduje o 

wytrzymałości rur na obciążenia. 
Brak wystarczającego zagęszczenia obsypki w strefie rury prowadzi do nadmiernych odkształceń 

przewodów kanalizacyjnych układanych na dużych głębokościach. Wskaźnik zagęszczenia gruntu 
powinien być zgodny z wymogami normy.  

4.0. Studzienki kanalizacyjne. 
Studnie rewizyjne betonowe 1500mm w ilości 1kpl, studnie tworzywowe 600mm 2kpl. 

Przewidziano przebudowę i remont istniejących studni kanalizacyjnych na kanale 500mm w ilości 15kpl 
studni i na kanale 200mm wymianę kanalizacji wraz z dennicą w ilości 27kpl. Zastosowano włazy żeliwne 
typu ciężkiego zatrzaskowe wg PN-64/H-74052 o nośności D400 każdy. 

 Przyjęte w opracowaniu studzienki kanalizacyjne rewizyjne przeznaczone do stosowania w 
zewnętrznych systemach kanalizacji deszczowej zgodnie z normą zharmonizowaną PN-EN 1917.  

Studzienka rewizyjna powinna być wyposażona w spocznik umożliwiający prowadzenie prac 
eksploatacyjnych zgodnie z PN-B/10729/92. 

W ścianach komory i komina włazowego winne być zamontowane stopnie złazowe.  
W zaprojektowanych studzienkach rewizyjnych przyjęto zwieńczenia stałe z włazem kanałowym 

DN-600mm z żeliwa szarego o nośności 40 ton każdy, pokrywa luźna, niewentylowana, wysokość korpusu 
150mm, głębokość osadzenia 50mm. Zwieńczenie studzienki jako zwężka, wytrzymała na obciążenia 
pionowe min. 300kN. 

Studzienka kanalizacyjna powinna być ustawiona na podsypce z gruboziarnistego żwiru i dobrze 
zagęszczonej obsypce i powinna odpowiadać PN-H-74124/93. 

Stopnie złazowe powinny spełniać warunki wytrzymałościowe stawiane w PN-92/B-10729 oraz 
PN-64/H-74086. 

Wyrównanie włazów przewidziano przy pomocy pierścieni wyrównujących betonowych. 
5.0. Próba szczelności 
Po ułożeniu przewodów i zabezpieczeniu przed przesunięciem należy wykonać badanie szczelności 

wg PN-81/B-10715. Dla przewodów PVC wg BN-82/9192-06. 
Próba szczelności powinna odpowiadać następującym warunkom: 

• próbę szczelności należy wykonywać przy temperaturze zewnętrznej nie niższej niż 1oC. 
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• kanał grawitacyjny należy poddać próbie szczelności na eksfiltrację i infiltrację odcinkami 
studnia-studnia. 

• czas utrzymania ciśnienia w badanej sieci wodociągowej min. 30min. 
 

Opis sieci wodociągowej 
1.1. W zakresie robót ziemnych. 
Roboty ziemne związane z budową sieci wodociągu przewidziano sposobem mechanicznym i 

ręcznym tj. kopanie z odwozem urobku oraz zasypywanie z zagęszczaniem wykonanych wykopów 
warstwami grubości 20cm.  

 
1.2. W zakresie robót montażowych. 
Projektuje się sieć wodociągową z rur z żeliwa sferoidalnego o średnicy 150mm. 
 
2.0. Opis projektowanej sieci wodociągowej. 
Trasę projektowanej sieci wodociągowej należy wytyczyć przez uprawnionego geodetę z 

potwierdzeniem jej wytyczenia w Dzienniku Budowy w oparciu o część graficzną niniejszego 
opracowania. 

Przyjęto wykonywanie wykopów w terenie mechanicznie koparką o pojemności łyżki 0,6m3 i 
ręcznie w szalunkach stalowych z wykopami na odkład oraz metodą przewiertu. 

Roboty ziemne w zbliżeniu do istniejących obiektów i uzbrojenia terenu wykonywane będą 
sposobem ręcznym z szalowaniem ścian wykopu. 

Przedmiotowe roboty należy wykonywać zgodnie z BN-83/8836-02 i BN-72/8732-01. 
Wykopy należy zasypywać do wysokości posadowienia przewodów w strefie obsypki gruntem 

sypkim. 
Rurociągi należy zasypywać w obrębie tzw. strefy niebezpiecznej, 30cm ponad wierzch rurociągu 

ręcznie gruntem bez grud i kamieni, rodzimym sypkim wg PN-86/B-002480. Zasypkę wykopu powyżej 
warstwy ochronnej należy wykonywać warstwami. Grubość zagęszczanej warstwy nie powinna 
przekraczać 1/3 średnicy rury. 

Wskaźnik zagęszczania gruntu powinien być zgodny z wymogami normy BN-72/8932-01. 
Zagęszczanie warstwy ochronnej przy przyjętym materiale zasypki należy wykonać do wskaźnika 

Proctora Is-0,97. Zagęszczanie pierścienia obsypki wokół trzpieni zasuw i hydrantów s=0,3m należy 
wykonać do wskaźnika ProctoraIs=0,97.  

Głębokość ułożenia przewodów z rur żeliwnych i PE 100RC mierzona od powierzchni terenu do 
wierzchu rury powinna wynosić 1,9m zgodnie z PN-78/9192-02. 

Zaprojektowano wodociąg z rur z żeliwa sferoidalnego o średnicy 150mm. 
Projektowana sieć wodociągowa wykonana będzie z rur posiadające aktualne świadectwo 

klasyfikacyjne Państwowego Zakładu Higieny w Warszawie i Instytutu Techniki Budowlanej 
oznakowanych rur znakami producenta a wykonanych w oparciu o PN-74/C-89204-rury i PN-76/C-89202-
kształtki. 

Ponadto roboty technologiczne winne być wykonane zgodnie z „Warunkami Technologicznymi 
Wykonania i Odbioru Robót” – podanych przez producenta rur. 

Rurociągi po ułożeniu powinny ściśle przylegać do podłoża na całej swej długości, dlatego też dno 
wykopu musi być równe i stabilne. Przed opuszczeniem rury do wykopu. 

Montaż przewodów zgodnie z DT-R producentów materiałów i armatury. 
W celu zabezpieczenia przewodów wodociągowych  przed uszkodzeniem złącz bądź rozerwaniem 

przewodów na załamaniach kierunku w płaszczyźnie poziomej lub pionowej należy przewód wodociągowy 
oprzeć o blok oporowy betonowy. 

Bloki oporowe przewiduje się zastosować we wszystkich węzłach na uzbrojeniach i na kształtkach 
zmieniających kierunek przewodów wodociągowych (trójniki, kolana, łuki) oraz na końcówkach 
przewodów wodociągowych. 

Bloki oporowe wykonać z betonu B-15 zgodnie z PN-88/B-06250. 
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Węzły należy wykonać z kształtek żeliwnych, kołnierzowych łączonych za pomocą kształtek 
przejściowych ZPZ i ZKZ posiadających świadectwo jakości producenta. Zmianę kierunków trasy sieci 
wodociągowej projektuje się przy użyciu łuków PE na ciśnienie 1,6MPa zgodnie z PN-74/C-89200 i PN-
76/C89202. 

Sieć wodociągowa uzbrojona będzie w : 
- zasuwy klinowe owalne kołnierzowe żeliwne kołnierzowe, korpus – żeliwo GGG, wrzeciono ze 

stali nierdzewnej, uszczelnienie o-ringz uszczelką wargową, klin z żeliwa sferoidalnego pokrytego gumą 
EPDM, dławik z mosiądzu zgodnie z PN-M-74034 Zasuwy zaprojektowano w węzłach wodociągowych. 

Armaturę podziemną należy oznaczyć za pomocą betonowych słupków i tabliczek wykonanych 
zgodnie z PN-62/B-097000. 

- hydranty p.poż. nadziemne o średnicy 80mm – 4kpl. posiadających charakterystykę: 
Konstrukcja bez kuli zamykającej, korpus z żeliwa GGG, wrzeciono ze stali nierdzewnej, wylot 

zamykany zaślepką i gumowym zabezpieczeniem przed zanieczyszczeniem, stożek zamykający pokryty 
gumą EPDM, możliwość demontażu bez odkopywania. 

Obudowy do zasuw winna być stała lub teleskopowa, pręt zabezpieczony antykorozyjnie o profilu 
kwadratowym lub okrągłym. 

Skrzynki do zasuw o wysokości 270mm z żeliwa szarego pokryta powłoką antykorozyjną. 
Skrzynki wodociągowe zaprojektowano jako typ ciężki D400 które należy wyregulować do projektowanej 
wysokości za pomocą rury PVC. Pod podstawę skrzynki należy posadowić płytę nośną skrzynki 
wodociągowej, betonową. Podczas regulacji wysokościowej należy zabezpieczyć centryczność sztycy w 
stosunku do otworu skrzynki. 

W projekcie zakłada się wymianę wszystkich istniejących skrzynek wodociągowych w 
przedmiotowym projekcie. Sposób montażu zgodny z powyższym. 

Prace przy układaniu przewodów wodociągowych należy wykonać zgodnie z „Instrukcją 
wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych” wyd. PKTSOGiK Warszawa z 1994 r. 

2.1. Próba szczelności przewodów 
Po ułożeniu przewodów i zabezpieczeniu przed przesunięciem należy wykonać badanie szczelności 

wg PN-81/B-10715. Dla przewodów PE wg BN-82/9192-06. 
Próba szczelności powinna odpowiadać następującym warunkom: 

• badany odcinek długości 200mb powinien być bez hydrantów p.poż. wmontowane zasuwy 
w trakcie badanego odcinka powinny być otwarte. 

• wszystkie odgałęzienia i trójniki pod hydranty oraz końcówki przewodów powinny być 
dokładnie zakorkowane. 

• próbę szczelności należy wykonywać przy temperaturze zewnętrznej nie niższej niż 1oC. 
• ciśnienie próbne dla badanego odcinka przy ciśnieniu roboczym 0,5MPa nie może być 

niższe jak p.p.1. 
• ciśnienie próbne całego przewodu nie może być niższe jak 1,0MPa. 
• czas utrzymania ciśnienia w badanej sieci wodociągowej min. 30min. 

3.0. Płukanie i dezynfekcja. 
Przed oddaniem sieci wodociągowej do eksploatacji przewody wodociągowe należy poddać 

dezynfekcji oraz dokładnemu płukaniu używając do tego celu wody czystej. Prędkość przepływu czystej 
wody w czasie płukania nie może być mniejsza od 1m/s. Przewód wodociągowy uważa się za wypłukany 
gdy wypływająca woda przeźroczysta i bezbarwna. 

Przewody wodociągowe wody pitnej wykonane z rur z żeliwa sferoidalnego i PE 100RC po 
przepłukaniu poddaje się dezynfekcji o ile wyniki badania bakteriologicznego wody z płukania końcowego 
na taką potrzebę wskazują. 

Dezynfekcję należy przeprowadzić używając np. roztwór wapna chlorowanego w ilości 
100mg/dcm3 lub chloraminy w ilości 20-30 mg/dcm3. 

Czas dezynfekcji trwa 24h po czym spuszcza się roztwór a przewody poddaje się silnemu płukaniu. 
Po przeprowadzeniu dezynfekcji sieci i jej dokładnym płukaniu pobrać próbki wody z sieci 

wodociągowej i przeprowadzić jej badania w akredytowanym laboratorium. 
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 Dane techniczne obiektu budowlanego charakteryzujące wpływ obiektu budowlanego na 

środowisko i jego wykorzystywanie oraz na zdrowie ludzi i obiekty sąsiednie. 
 1.0. W projekcie przewidziano zebranie wód opadowych i roztopowych do kanalizacji 

deszczowej, odbiór ścieków socjalno-bytowych do miejskiej kanalizacji sanitarnej oraz zapotrzebowanie 
na wodę na cele socjalno - bytowe i gospodarcze. 

2.0. Emisja zanieczyszczeń gazowych – nie dotyczy 
3.0. Rodzaj i ilość wytwarzanych odpadów – nie dotyczy 
3.3. Emisja hałasu oraz wibracji – nie dotyczy 
3.4. Wpływ obiektu budowlanego na środowisko. 
W przedmiotowym projekcie nie przewidziano wycinki drzew. Wykopy wykonywane będą 

sposobem mechanicznym i ręcznym (na odkład). Prace ziemne nie spowodują negatywnego oddziaływania 
na warstwy glebowe. Inwestycja nie wpłynie negatywnie na ukształtowanie terenu oraz nie zmieni 
krajobrazu. 

Przyjęte w opracowaniu rozwiązania techniczne oraz zastosowane materiały zapewniają całkowita 
szczelność wbudowanych materiałów wyklucza przedostawanie się wody do gleby. W projekcie 
przewidziano materiały z PVC, PE i żeliwa – materiały z przeznaczeniem do ścieków i wody. 

 Przyjęte w projekcie architektoniczno – budowlanym rozwiązania przestrzenne, 
funkcjonalne i techniczne ograniczają lub eliminują wpływ obiektu budowlanego na środowisko 
przyrodnicze, zdrowie ludzi i inne obiekty budowlane. 

 
Warunki ochrony przeciwpożarowej. 
Na podstawie (Dz. U. z 2002 r. Nr 147, poz. 1229 oraz z 2003 r. Nr 52, poz. 452) sieć 

wodociągowa zasilana będzie ze studni wodociągowej zlokalizowanej w miejscowości Suwałki a będąca w 
eksploatacji w PWiK w Suwałkach. 

Wydajność nominalna hydrantu zewnętrznego, przy ciśnieniu nominalnym 0,2 MPa mierzonym na 
zaworze 

hydrantowym podczas poboru wody, w zależności od jego średnicy nominalnej (DN), nie może 
być mniejsza niż: 

dla hydrantu nadziemnego DN 80 — 10 dm3/s; 
Wyrażone w milimetrach średnice nominalne (DN) przewodów wodociągowych wykonanych z rur 

stalowych, na których przewiduje się instalowanie hydrantów zewnętrznych przeciwpożarowych, powinny 
wynosić co najmniej: 

1) DN 150; 
W związku z wykonywaniem przewodów wodociągowych z materiałów innych niż stalowe (rury 

PE, żeliwo) posiadają one średnice wewnętrzne równoważne dla odpowiednich rur stalowych. 
Na sieci wodociągowej przeciwpożarowej stosuje się hydranty zewnętrzne nadziemne o średnicy 

nominalnej DN 80. 
Projektowany hydrant zewnętrzny zainstalowany na sieci wodociągowej przeciwpożarowej będzie 

wyposażony w odcięcie umożliwiające odłączania go od sieci. Odcięcie te musi pozostawać w położeniu 
otwartym podczas normalnej eksploatacji sieci. 

Hydranty zewnętrzne powinny spełniać wymagania Polskich Norm dotyczących tych urządzeń, 
będących odpowiednikami norm europejskich (EN). 

Hydranty zewnętrzne umieszczono wzdłuż dróg i ulic, przy zachowaniu odległości: 
1) między hydrantami — do 150 m; 
2) od zewnętrznej krawędzi jezdni drogi lub ulicy — do 15 m; 

 
XI.  Wykonanie inwestycji. 

Podczas realizacji inwestycji należy zapewnić bezpieczeństwo wszystkim uczestnikom ruchu oraz 
pracownikom zatrudnionym na budowie. Teren robót należy odpowiednio zabezpieczyć i oznakować wg 
projektu czasowej organizacji ruchu. 



 
INFORMACJA DOTYCZ ĄCA BEZPIECZEŃSTWA 

I OCHRONY ZDROWIA 
zgodnie z 

ROZPORZĄDZENIEM MINISTRA INFRASTRUKTURY 
z dnia 23 czerwca 2003 r. 

w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, poz. 1126) 
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I.  ZAKRES ROBÓT DLA CAŁEGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO ORA Z 
KOLEJNO ŚĆ REALIZACJI POSZCZEGÓLNYCH ROBÓT DROGOWYCH 

 
� ustawienie oznakowania pionowego i urządzeń bezpieczeństwa ruchu na czas 

budowy, 
� rozbiórka elementów infrastruktury drogowej; nawierzchni, chodników, 
� wycinka drzew i krzewów, 
� zabezpieczenie istniejącej infrastruktury technicznej, 
� przebudowa kolidującej infrastruktury, 
� budowa sieci kanalizacji deszczowej z przykanalikami, kanalizacji sanitarnej, 

wodociągu wraz z przyłączami i przebudową hydrantów, przebudowa C.O, 
budowa kanału teletechnicznego, przebudowa kanalizacji teletechnicznej, 
przebudowa kabli energetycznych,   

� wykonanie koryta nawierzchni, 
� ustawienie krawężników, obrzeży i budowa konstrukcji nawierzchni, 
� budowa oświetlenia, 
� wykonanie robót wykończeniowych między innymi pokrycie warstwą ziemi 

urodzajnej (humusem) rowów i skarp nasypów z obsianiem nasionami traw, 
� wykonanie urządzeń bezpieczeństwa ruchu; oznakowania pionowego i 

poziomego. 
� rozbiórka elementów bezpieczeństwa ruchu zastosowanych na czas budowy. 

 
 

II.  WYKAZ ISTNIEJ ĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH 

W omawianym rejonie występuje zwarta zabudowa z licznymi zjazdami do przyległych 
posesji.   

Infrastruktura techniczna: W pasie drogowym występują następujące sieci: 
• wodociąg, 
• doziemne linie energetyczne, 
• słupy energetyczne oświetleniowe, 
• przewody telekomunikacyjne, 
• gazociąg, 
• sieć C.O., 
• kanalizacja deszczowa, 
• kanalizacja sanitarna. 

 
III.  WYKAZ ELEMENTÓW ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI LUB TERENU , 

KTÓRE MOG Ą STWARZAĆ ZAGROŻENIA BEZPIECZE ŃSTWA I ZDROWIA 
LUDZI 

 
a) istniejące uzbrojenie terenu takie jak urządzenia energetyczne, telekomunikacyjne, c.o. 
b) Praca na czynnych (wyłączonych spod napięcia) urządzeniach elektroenergetycznych  
c) Praca na wysokości powyżej 5m (roboty związane z montażem słupów),  
d) droga – możliwość wypadków drogowych spowodowanych wykonywaniem robót pod 

ruchem, 
e) roboty budowlane, montażowe w pobliżu napowietrznej linii energetycznej.  
 
 
 



IV.   WSKAZANIE DOTYCZ ĄCE PRZEWIDYWANYCH ZAGRO ŻEŃ 
WYSTĘPUJĄCYCH PODCZAS REALIZACJI ROBÓT BUDOWLANYCH, 
OKREŚLAJĄCE SKALĘ I RODZAJE ZAGRO ŻEŃ ORAZ MIEJSCE I CZAS ICH 
WYSTĄPIENIA 

 
a) prace wykonywane w pasie drogowym 

Roboty należy wykonywać przy zastosowaniu urządzeń bezpieczeństwa ruchu z 
prawidłowym oznakowaniem robót na czas budowy wg „Warunków technicznych dla 
znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu Dz.U. RP Zał. Nr 
220 poz. 2181 z dnia 23.12.2003 r. 

b) zagrożenia przy pracy sprzętu zmechanizowanego: koparki, spycharki, zagęszczarki,  
c) Praca na czynnych (wyłączonych spod napięcia) urządzeń elektroenergetycznych  
d) Praca na wysokości powyżej 5m (roboty związane z montażem słupów) - UPADEK Z 

WYSOKOŚCI. 
e) przy wykonywaniu prac drogowych, budowie, przebudowie urządzeń infrastruktury 

technicznej może wystąpić ryzyko przerwania istniejących przewodów podziemnych 
takich jak przewody telekomunikacyjne, i energetyczne, c.o., wodociąg,  

f) silne wiatry, huragany i ulewy, 
g) ryzyko wypadków drogowych, podczas prowadzonych robót budowlanych. 
 
V. WSKAZANIE SPOSOBU PROWADZENIA INSTRUKTA ŻU PRACOWNIKÓW 

PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE 
NIEBEZPIECZNYCH 

 
              Nie wolno dopuścić do pracy pracownika nieposiadającego wymaganych 
kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności do jej wykonania, a także dostatecznej znajomości 
przepisów oraz zasad bezpieczeństwa i higieny pracy. Pracodawca jest obowiązany zapewnić 
przeszkolenie pracownika w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy przed dopuszczeniem 
go do pracy oraz prowadzenie okresowych szkoleń w tym zakresie. Szkolenie wstępne 
obejmuje: instruktaż ogólny, instruktaż stanowiskowy, szkolenie podstawowe. Odbycie przez 
pracownika instruktażu ogólnego oraz instruktażu podstawowego powinno być potwierdzone 
przez pracownika na piśmie i odnotowane w jego aktach osobowych. Szkolenie podstawowe 
powinno być zakończone egzaminem sprawdzającym. Szkolenie okresowe obowiązuje osoby 
objęte szkoleniem podstawowym. 
               Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach robotniczych przechodzą szkolenie 
okresowe (w formie instruktażu) nie rzadziej niż raz na 3 lata, a na stanowiskach, na których 
występują duże zagrożenia wypadkowe – nie rzadziej niż raz w roku. Pracownicy, inne osoby 
kierujące pracownikami (np. mistrzowie, kierownicy) podlegają szkoleniom nie rzadziej, niż 
co 6 lat. Szkolenie okresowe powinno być zakończone egzaminem sprawdzającym. 
                Sprawą niezwykle ważną jest, aby wszystkie rodzaje szkoleń w dziedzinie 
bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracodawców i pracowników budowlanych realizowane 
były według programów dostosowanych pod względem formy i treści do poszczególnych 
rodzajów szkoleń, specyfiki zagrożeń i uciążliwości na określonym stanowisku czy grupie 
stanowisk. 
    Niezależnie od ukończonych szkoleń zatrudnieni przy budowie w części wykonywania 
wykopów, szczególnie operatorzy maszyn budowlanych winni zachować szczególną 
ostrożność przy robotach ziemnych. Może się, bowiem zdarzyć, iż występują niezaznaczone 
na mapie geodezyjnej, pomimo jej aktualizacji urządzenia. Należy zachować szczególną 
ostrożność przy wykonywaniu wykopów, wbudowania warstw podbudowy oraz układaniu 
warstw bitumicznych. 
 
 



VI.  WSKAZANIE ŚRODKÓW TECHNICZNYCH I ORGANIZACYJNYCH, 
ZAPOBIEGAJ ĄCYCH NIEBEZPIECZE ŃSTWOM WYNIKAJ ĄCYM Z 
WYKONYWANIA ROBÓT BUDOWLANYCH W STREFACH SZCZEGÓLNE GO 
ZAGROŻENIA ZDROWIA LUB W ICH S ĄSIEDZTWIE, W TYM 
ZAPEWNIAJ ĄCYCH BEZPIECZN Ą I SPRAWNĄ KOMUNIKACJ Ę 
UMOŻLIWIAJ ĄCĄ SZYBKĄ EWAKUACJ Ę NA WYPADEK POŻARU, AWARII 
I INNYCH ZAGRO ŻEŃ 

 
a) instruktaż pracowników, 
b) rozmieszczenie urządzeń przeciwpożarowych, 
c) rozmieszczenie sprzętu ratunkowego (apteczki, itp.) 
d) rozmieszczenie i oznaczenie granic obszarów wewnętrznych i zewnętrznych stref pracy 

sprzętu mechanicznego i pomocniczego, 
e) rozwiązanie układów komunikacyjnych, transportowych na potrzeby budowy oraz 

ogrodzenie budowy z uwzględnieniem możliwości komunikacji do przyległych działek, 
f) wykonanie oznakowania robót na czas budowy zgodnie z warunkami technicznymi Dz. 

U. RP Zał. nr 220. 
 
 
 






